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Триваючий воєнний стан в Україні посилив соціальні виклики: 

зменшення контингенту студентів через демографічний спад, міграцію та 

економічні труднощі; адаптація до змінених потреб молоді; підтримка 

психологічного стану учасників освітнього процесу в умовах постійного стресу 

та нестабільності. Для підтримки конкурентоздатності закладу освіти важливим 

є його позиціонування: активна інформаційна кампанія про переваги фахової 

передвищої освіти та профорієнтаційна робота. 

Управління закладом освіти, особливо в умовах сучасних викликів, 

вимагає перш за все стратегічного планування та визначення завдань на період 

до 10 років, як інструменту подолання невизначеності. Також шляхами 

подолання викликів та запобігання і подолання ризиків є: розширення джерел 

фінансування (гранти, партнерські програми, платні послуги) та їх ефективне 

використання; інвестування у професійний розвиток викладачів; впровадження 

інноваційних технологій; цифровізація управлінських процесів та 

автоматизація адміністративних завдань; моніторинг і аналіз ризиків, що 

передбачає регулярну оцінку поточних загроз та адаптацію до нових умов. 
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подолання. Успішна діяльність закладу освіти значно залежить від 

управлінської майстерності, особистих і ділових якостей керівника.  

Звертаючись до проблем управління закладом освіти, сучасні дослідники 

(Г. Єльникова, О. Зайченко, Н. Островерхова, Л. Даниленко, Л. Паращенко та 

ін.), трактують управління як діяльність, яка спрямована на вироблення рішень, 

контроль, організацію, регулювання об’єкта управління відповідно до заданої 

мети, аналіз і підведення підсумків на основі достовірної інформації. На думку 

Г. Єльникової, управління – це особливий вид людської діяльності в умовах 

постійних змін зовнішнього та внутрішнього середовища, який забезпечує 

вплив на систему управління для збереження і впорядкування її в межах 

визначених параметрів на основі закономірностей її розвитку та дії механізмів 

самоуправління [1, с. 9-10].  

Виділимо шляхи вдосконалення управлінської діяльності керівника 

закладу освіти, а саме: 

1. Розвиток лідерських навичок, зокрема ефективного спілкування з 

підлеглими та ініціативність в ухвалені рішень, тобто бажання щось змінити на 

краще та досягти певних результатів. Так, за словами Г. Єльникової, керівник 

повинен володіти навичками ефективного лідерства, здатністю мотивувати та 

інспірувати педагогічний колектив, створювати сприятливу атмосферу для 

професійного зростання та саморозвитку [2]. 

Звертаючись до досвіду управління освітніми установами, можна 

виділити п'ять типів лідерства [3]: 

– технічне лідерство (керівник успішний і визнаний у плануванні, 

організації, складанні бюджету тощо, добре володіє ситуацією в господарських 

проблемах закладу освіти); 

– комунікативне лідерство (керівник добре контактує з людьми, надає 

підтримку та намагається унеможливити конфлікти, сприяє розвитку творчості, 

впливає на формування моральних підвалин і етичних цінностей); 

– освітнє лідерство (передбачає успішність керівника в діагностиці 

проблем закладу освіти і педагогічного колективу, наданні допомоги молодим 

педагогам); 

– символічне лідерство (символом освітнього закладу стає прізвище 

керівника, а не назва закладу освіти); 

– культурне лідерство (керівник у такому закладі освіти є головним 

носієм і зберігачем його культури, традицій і символів). 

Керівник повинен навчитися використовувати весь спектр стилів, методів 

і типів впливу, які найкраще підходять для конкретної ситуації, що дозволить 

здійснювати управлінську діяльність максимально ефективною. 

2. Використання сучасних інформаційних технологій в управлінні 

освітньою організацією оптимізує діяльність і передбачає організацію її 

інформаційного забезпечення. За словами О. Мармази, керівник повинен бути 

орієнтованим на використання сучасних інформаційних технологій для 

оптимізації управлінських процесів, забезпечення доступу до актуальної 

інформації та підвищення ефективності роботи [4, с. 59-63]. 
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Серед ключових інформаційних технологій можна виділити: системи 

управління освітнім процесом (платформи, що допомагають автоматизувати 

розклад занять, контролювати відвідуваність, облік успішності); хмарні 

технології, які надають можливість зберігати та обмінюватися даними в 

реальному часі, що полегшує комунікацію всіх суб’єктів діяльності закладу 

освіти; інформаційні портали та мобільні додатки, що використовуються для 

покращення комунікації та зручності, щоб мати доступ до новин, розкладу, 

особистих даних та іншого. Загалом, впровадження сучасних інформаційних 

технологій дозволяє покращити управлінські процеси, забезпечити високу 

якість освіти, створити інтерактивне середовище для навчання та сприяти 

особистісному зростанню учасників освітнього процесу. 

3. Співпраця та комунікація. Керівник повинен активно співпрацювати з 

педагогічним колективом, батьками та іншими зацікавленими сторонами. 

Важливо встановлювати ефективну комунікацію, враховувати думку та потреби 

всіх учасників освітнього процесу, забезпечувати відкритість та довіру [5, 

с. 10]. В умовах цифровізації освітнього процесу комунікаційний простір 

змінює професійне спілкування учасників у межах закладу освіти на всіх 

рівнях. Сучасне професійне спілкування – це результат пристосування 

освітнього процесу до нових умов, який забезпечується використанням 

цифрових інструментів, великих обсягів інформації, самостійною 

комунікативною діяльністю учасників. Відповідно, на сучасному етапі можна 

успішно використовувати для спілкування всю систему комунікаційних 

каналів. 

Виокремлені шляхи вдосконалення управлінської діяльності керівника 

закладу освіти (розвиток лідерських навичок, використання сучасних 

інформаційних технологій в управлінні освітньою організацією та підтримка 

співпраці й комунікації) сприятимуть підвищенню ефективності управління, 

покращенню якості освіти та вирішенню проблемних ситуацій у діяльності 

освітнього закладу. 
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